

一座城市一个家 文明信阳靠大家

《信阳晚报》创建全国文明城市社区行·羊山新区南京路社区



责编:王娟 创意:陈亚莉 质检:王洋

文明滋养社区 和谐创造幸福

——访羊山新区南京路社区党支部书记韩芳

本报记者 韩蕾

来来往往的居民面带微笑打着招呼,商户们把各自门前打扫得整洁干净,街道明亮整齐……走进南京路社区,眼前的景象让人从心底感到舒心和谐。

“自创建全国文明城市工作开展以来,我们社区坚持以创文为主题,创新方式和机制,着力保障和改善民生,努力形成社会和谐人人有责、和谐社会人人共享的生动局面。”17日上午,羊山新区南京路街道南京路社区党支部书记韩芳在接受记者采访时说。

据了解,南京路社区整合社区资源,以创建全国文明城市为抓手,做到高强度投入、高深度挖潜、高密度教育,进一步改善社区形态文明,进一步深化了社区素质文明。

2019年上半年,南京路社区多次开展文明交通指引、慰问困难群众、志愿者服务等活动。同时,社区为了不断丰富精神文明建设的内涵,努力做到贴近居民生活、满足居民需求,加大文明创建

工作宣传力度,以楼道文明公约栏、宣传板报等为基础宣传文明创建知识,大力开展五好家庭、文明楼道等评比……大大提高了创建活动的知晓率和参与度,在全社区大力营造“人民城市人民建,人民城市人民管”的良好氛围。同时,社区还将各楼栋、电线杆上的牛皮癣清除,制作宣传标牌,建立起社区楼栋文化,增强了社区居民的保洁意识,让居民之间的关系更融洽,文化修养和健康意识也有所增强。

“我们依托社区卫生服务站,连续两年为辖区60岁以上的老人和辖区环卫工人进行免费体检。”韩芳对记者说,“这样不仅能够让老人和环卫工人享受免费的医疗服务,还能号召社区居民尊老爱幼、尊重环卫工人,为社区营造文明氛围。”

“为了给社区居民提供更多的服务,我们强化了社区的

平台建设,硬件设施也在逐渐完善。”韩芳告诉记者,目前南京路社区党群服务站共4层有600平方米,站内设有便民服务大厅、未成年活动室、党员活动室、文体活动室、爱心超市、图书室等多个功能室,服务站旁还设有健身器材,“这个服务站是2018年9月正式启用的,后续肯定会添加更多功能,也能满足不同居民的需求。”

“我们围绕创文还开展了很多实质性的工作,进行环境卫生改造、加强路面和背街小巷的清扫制度、对门面非机动车摆放进行督导、组织人员对每个小区进行杂物乱堆放清理等,也取得了很好的成效。”韩芳告诉记者,在取得成绩的同时,要开展自我管理、自我教育、自我服务,从群众最满意的事情做起,从群众最不满意的事情改起,让居民感受到创文带来的和谐和幸福。

创建访谈面对面

紫荆花园: 文明氛围浓 转变看得见

信阳消息(记者韩蕾)“这不是我家孩子,孩子奶奶有点事回家了,我这会帮着看一下。”17日上午,记者在位于南京路社区的紫荆花园的小广场上看到,一位阿姨带着一个孩子在广场上的长椅上玩,场面很温馨,但阿姨告诉记者,这是小区住户家的孩子,她只是帮忙照看。

“这样的情况在我们小区常见,住在这的大部分都认识,相互之间帮忙很正常。”信阳市弘运物业管理有限公司紫荆花园分管处的物业经理曹红告诉记者,邻里之间互相帮助在小区很常见,虽然都是些小事,但让人感到很温馨。

通过采访记者了解到,紫荆花园目前有500多户居民,还有

一些慕名前来租房子住的人。“有些在附近上班的人知道我们小区环境好,都愿意来租房。”曹红说,小区的“好名声”跟文明创建是分不开的。

“自从创建全国文明城市工作开展以来,社区工作人员经常到小区开展活动,我们也很积极参加活动,因为我们想把好的思想以及正能量传递给我们的业主。同时,我们小区在墙面上也设置了十几块展板,内容跟文明创建有关,我们也会定期更换。”曹红指着这一块写有《信阳文明20条》内容的展板对记者说,

齐动手

美家园



“在潜移默化下,居民的文明程度在逐渐提升,电动车摆放有序,以前经常有乱扔垃圾的,现在少了,我们会经常劝说。2017年我们小区设置了充电桩之后,这种现象几乎看不到。可见大家的文明程度在不断增长。”

“曹经理好”“曹经理好”……记者跟着曹红在小区里采访,来来往往的居民看见她总是给她打招呼。“我们小区的居民就像一家人一样亲。”曹红说,“这么和谐、温馨的小区让人幸福感满满。”

羊山新区南京路社区

羊山新区南京路街道南京路社区位于园林路以东,南京路以南,民乐路以西,花园路以北,辖区面积13.86万平方米,共有14个小区,1125户,总人数3269人。辖区内有河南三丰建设有限公司、羊山新区第五小区,有党员17名。

热心人白金顶:助人为乐 无私奉献



白金顶正在接受记者采访 本报记者程云摄

本报记者程云

他经常帮助邻里,协调各种矛盾纠纷;十几年如一日,义务清理社区杂物、卫生死角;哪里有需要,哪里就有他的身影;他以自己的言行带动社区居民,为社区文明创建尽心尽力,赢得了邻里的广泛尊重和认可,被称为“社区里的热心人”。他就是南京路社区居民白金顶。

白金顶今年66岁,家住在南京路社区金顶花园小区。自从2012年夏季,金顶花园小区的物业公司倒闭后,小区里的环境用“脏乱差”来形容一点都不为过,垃圾堆积成山,杂草丛生,牛皮癣广告满墙……环境之差一言难尽。白金顶不怕脏、不怕累,主动承担起打扫卫生、清

理垃圾的工作。社区工作人员张雅洁告诉记者,前几天,白金顶发现小区后墙处的杂草长到半人多高,自己主动去拔草。第二天社区才知道这件事,连忙安排两名保洁员去给他帮忙。他前后整整干了两天,手都磨起水泡了。

“我是这个社区老门老户的居民,在这儿住了几十年了,对这里感情不一般。再说小区环境好了,我们的生活才能更舒心。一个小区就是一个大家庭,谁干得多谁干得少,没必要计较那么多。只要大家的居住环境好了,我就觉得很幸福。”10月17日上午,在南京路社区党群服务中心,面对记者的采访,白金顶回答得十分坦荡且平淡。

不仅如此,谁家有了

困难,白金顶了解后都会想尽办法帮忙;邻里之间有了纠纷,他总是上前尽力排解,将小矛盾化解于无形;小区里下水道堵了,他第一时间打电话联系疏通工人……类似的事情在白金顶身上不胜枚举,他默默地付出着,用自己的一言一行潜移默化地影响并感动着社区居民。去年,他被社区和居民推选为金顶花园小区的业主委员会主任。从那以后,他更忙了,为此他甚至放弃了去郑州帮亲戚管理建筑工地的既定计划。“管理工地一年可以挣十几万元呢!但钱是挣不完的,我现在干的这些事情比挣钱更有意义。”白金顶笑着说。

好媳妇陈雅辉:孝敬老人 传承美德

本报记者程云

好媳妇是家庭和谐的一部分,也是社会和谐的重要元素。面对别人的夸赞,陈雅辉总是淡淡地说:“我只是在尽一个儿媳、妻子的责任。”了解她的人都说是百里挑一的好媳妇,用自己的言行传承着中华民族的传统美德。

陈雅辉是南京路社区的居民,同时也是社区的一名工作人员。“雅辉是我们社区的好媳妇典范,人能干又孝顺,去年我们社区还把她们俩都推荐去参加南京路街道开展的‘婆媳夸夸会’,讲述了她们之间的相处之道。”10月17日上午,记者来到南京路社区采访时,社区

党支部书记韩芳连连向记者夸赞陈雅辉。

陈雅辉性格开朗大方,对“孝顺”二字有自己的理解:“照顾好自己的生活,关心他们的健康,家中大小事商量着来,尊重二老的意见,不让他们生气,这些都是我们做晚辈的职责。”嫁进这个家十年来,陈雅辉一直都是这么要求自己,像对待自己的亲生父母一样对待二位老人。每年婆婆过生日,她都是既准备礼物,又专门抽出时间,带婆婆去市的好媳妇生日,她给婆婆买了一对新款金耳环,婆婆高兴得当场就戴上了,逢人就说“这是儿媳妇给我买的”,喜悦之情溢于言表。

前段时间,公公生病住院,丈夫在医院陪护,陈雅辉一边上班一边接送孩子上学,每天把孩子送到家再去医院送饭。一个星期下来,公公出院回家后,她自己大病了一场,输水两天后才慢慢好起来。

公婆对这个儿媳妇也是打心眼里喜欢。婆婆常说:“我这个媳妇各个方面都没得说,在我心里,她不仅是媳妇,也是闺女!”

作为一个好媳妇,陈雅辉没有感天动地的事迹,也没有豪言壮语,甚至面对记者的镜头她还有些羞涩,但在平凡的岁月里,认真做着认为自己该做的事,把“孝”和“爱”深深融进一言一行,用自己的实际行动践行文明家风,弘扬中华民族“尊老、敬老、爱老、养老、助老”的传统美德。



陈雅辉正在接受记者采访 本报记者程云摄



302

社区党支部书记 韩芳



“每个人都做文明礼仪的维护者和传播者,文明城市创建有我、有你、有他。我承诺,从自身做起,起到模范带头作用,把大家凝聚起来,共同创建文明城市。”

303



社区居民 曹红

“以身作则,做文明的传播者。我承诺,在一言一行中,散播文明的种子,为文明信阳建设贡献自己的一份力量。城市更文明,生活更美好!”

304

社区工作人员 张雅洁



“待人友善大方、做事诚实守信,做文明信阳人。希望大家行动起来,积极参与志愿服务,提升城市文明。”

305



社区工作人员 刘云

“微笑是我们的语言,文明是我们的信念。我承诺,时刻准备用优良的服务解决群众的难题,用一流的业务水平树立社区服务的新形象,让居民觉得放心、舒心、贴心。”

(本报记者程云整理)